



Продължава поредицата „Олимпийските потайности“. Тя стартира в понеделник с репортаж за Олимпийския музей в Лозана и за замъка на МОК в града, наемът за който е 1 швейцарски франк на година. След това разказахме историята как България замалко не проваля щафетата с олимпийския огън за игрите в Мюнхен през 1972 г. Причината е, че държавното ръководство се притеснява да пусне на наша територия факлата, произведена от заводите „Круп“, направили и фашистките оръда през Втората световна война.

Четете утре как българският отбор по баскетбол напусна олимпиадата в Рим през 1960 година.

Шеф на МОК пред оставка заради сесия в София

Николай КРЪСТЕВ

1957 година е една от най-важните в историята на Българския олимпийски комитет (БОК). Тогава София е домакин на 54-ата сесия на Международния олимпийски комитет (МОК). Знаменателното е, че сбирката е първата в социалистическа страна след Втората световна война.

„Имаше много голям шанс сесията да мине без президента на МОК - спомня си Николай Георгиев, който по това време е започвал работата си в протокола на БОК. В момента, въпреки 79-годишната си възраст, Георгиев още работи по ден-два на седмица в Учебния център към Олимпийския музей в Лозана, където е от 1987 г. - България още нямаше дипломатически отношения със САЩ, прекъснати по време на войната, и американците дълго отказваха за издадат изходна виза на Ейвъри Бръндейдж, който от 1952 г. оглави МОК.“

Хладните повеи на войната са на път да поставят на карта

Историческото събиране на олимпийците

в София. И Бръндейдж се решава на рискован ход.

Сензационно заявява, че ще подаде оставка като президент на МОК, ако не получи изходна виза за България от американските власти. Големият му авторитет като ръководител на най-мощната спортна организация помага и САЩ склоняват да го пуснат да дойде у нас.



Американецът Ейвъри Бръндейдж двадесет години е президент на МОК.

ния председател на БОК ген. Владимир Стойчев.“

По време на сесията става сериозен инцидент с английски журналист, акредитиран за събирането. Един следобед британският репортер отива в циганската махала на столицата и започва да

„Балкан“. Влиза Пиетри да се къпе и от душа на новопостроения хотел ръждава кафява вода. Той изпада в паника, хуква гол по коридора на хотела и вика колкото има сили племенника си: „Ела да видиш - от душа тече шоколад.“

Всичко се разминава само

С дълги извинения от страна на домакините

но до края на сесията историята се разправя със сълзи от смях от членовете на МОК.

„Спомням си как генерал Владимир Стойчев развеждаше членовете на МОК из София и им показваше забележителностите - разказва Георгиев. - Много често акцентираше, че почти всичко е построено след Втората световна война. Стана малка конфузия, когато групата мина покрай храм-паметника „Александър Невски“. Финландецът Фон Френкел иронично попита: „И това ли е издигнато

от новата власт?“ Същият въпрос зададе и когато видя Съдебната палата...“

Трагедия се разыгрва два дни след края на сбирката. 70-годишният британски лорд Абердер месец преди сесията се е оженил за втори път и пристига в София на сватбено пътешествие с 35 години помладата си съпруга. Аристократът идва с лекия си автомобил. След приключването на сесията семейството Абердер заминава за Гърция, където лордът изпуска управлението на колата, която пада в пропад

до Адриатика. Членът на МОК намира смъртта си в катастрофата, но жена му оцелява. „Лорд Абердер беше един от най-влиятелните членове на комитета по това време - спомня си Георгиев. - За съжаление фатално за него се оказа, че дойде в София с колата си...“

Днес няма нито един жив член на МОК, присъствал на 54-ата сесия на организацията в нашата столица. Последен преди месец от белия свят на 98 години си отиде граф Жан де Бомон. ♦

Лозана - София

Бръндейдж е президент от 1952 до 1972 г.

Американецът Ейвъри Бръндейдж е президент на МОК от 1952 до 1972 г. Роден в Детройт през 1887 г., той се дипломира през 1909 г. като инженер, а междувременно се включва в състезания по лека атлетика и дори участва на олимпиадата в Стокхолм през 1912 г.

После става президент на федерацията на САЩ

по лека атлетика, а през 1929 г. оглавява и Националния олимпийски комитет на страната си. През 1952 г. Бръндейдж е избран за президент на МОК и остава на поста 20 години. През 1972 г. е сменен от британеца лорд Килатин, но остава почетен шеф на комитета. Умира през 1975 г. в Гармиш-Партенкирхен. ♦

„По това време МОК имаше около 50 членове - спомня си Георгиев. - В София дойдоха тридесетина души. Справихме се с организацията, настаняването беше в новооткрития хотел „Балкан“ (б. а. - днешния „Шератон“). Самият факт, че България бе домакин на толкова важна сесия, издигна много авторитета ни в МОК, както и личния имидж на тогаваш-

прави снимки. Веднага пристига милиция и го арестува.

„Освободиха го 4-5 часа по-късно, и то след много телефонни разговори на най-високо равнище. Но скандалът си бе голям - спомня си Георгиев. - Стана и друг инцидент, но битов. Членът на МОК Франсоа Пиетри бе довел и племенника си в София, като двамата бяха настанени в съседни стаи в

Батето не взе виза за САЩ преди 3 месеца

Преди три месеца Иван Славков не взе американска виза. Причината бе, че президентът на Българския футболен съюз (БФС), председател на Българския олимпийски комитет (БОК) и член на Международния олимпийски комитет (МОК) отказва да се яви на интервю в консулството на САЩ в София.

„Историята се повтаря - заяви Славков. - Преди бли-



Иван Славков

зо 40 години янките не са пускали Ейвъри Бръндейдж, тогавашен президент на МОК, за сесия на комитета у нас. Аз исках да отида на приятелските мачове на националния ни отбор по футбол в Ню Йорк...“

В края на март и средата на април тимът ни последователно падна от Еквадор с 0:3 и от Мексико с 0:1 на „Джайънтс стейдиъм“. Преди това през януари Батето бе на зимната олимпиада в Солт Лейк сити. Тогава обаче олимпийските акредитации бяха достатъчни за влизане в САЩ и не бяха необходими визи за спортистите и официалните лица. ♦



Вolleyболистът Димитър Каров играе на три олимпиади - „Токио '64“, „Мексико '68“ и „Мюнхен '72“.

Снимка Архив „Труд“